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Movimentos de translacao e de rotacao

Um sistema de particulas pode ter dois tipos de
movimento:

Translagdo: todas as particulas tém, em cada
instante, a mesma velocidade.

Rotacgao: as particulas sobre o eixo de
rotacao nao mudam de posicao e todos os
outros giram em torno desse eixo.

Os dois movimentos podem ocorrer em
simultaneo.
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Corpo rigido

Se
as particulas de um sistema apenas apresentam movimento de translacao,
nao ha deformacao (corpo rigido),

é feita uma aproximacao: todo o corpo é estudado como uma dnica particula!
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Centro de Massa

Considera-se que todas as particulas do sistema
estao num Gnico ponto do espaco, com a
massa total do sistema.

O centro de massa de um corpo pode nao estar no
corpo.
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Movimento do sistema e do Centro de Massa
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[Imagem: HyperPhysics, adaptada]



Posicao do Centro de Massa
Determinacao experimental
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Posicao do Centro de Massa

Calculo
m, B kg
- - - 2 Lta &
R myry + myr, + -+ my1y, 1 n R
Tem = = z my E >
m;y+m,+--+m, Meotal i=1 = 7 4 kg
1 —t
O calculo pode ser realizado para cada um dos eixos de / ms
forma independente: m, 3
0 1 2 3
Xcm
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Sistema duplo
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Posicao do Centro de Massa

Sistema Terra-Lua ‘Desvios’ na trajetoria
da Terra, exagerados.

Ve
N a
O centro de massa Terra-Lua
segue uma trajetoria eliptica.

(ndo se encontra a escala)

[Imagem: OpenStax CNX, adaptada]
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Posicao do Centro de Massa
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Superficie do Sol

[Imagem: Teach Astronomy, adaptada]
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Detecao de exoplanetas (método radial)

[Imagem: www.cida.gob.ve]
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Velocidade do Centro de Massa

o = Tem __1 > mis
cM = = iVi
dt Miotal i=1

Aceleracao do Centro de Massa

ey = Wew __1 E i m;d
CM — - i“%i
dt Meotal i=1

Aplicacao da 22 Lei de Newton

Como a resultante das formas interiores de um sistema é nulo:

= -
Fexternas = MtotalQcm
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